

习近平致电祝贺敦布亚当选几内亚总统

新华社北京1月5日电 1月4日,国家主席习近平致电马马迪·敦布亚,祝贺他当选几内亚共和国总统。

习近平指出,几内亚是新中国在撒哈拉以南非洲首个建交国。长

期以来,双方始终坚持相互尊重、平等互利,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持,在共同发

展中开展卓有成效合作。我高度重视中几关系发展,愿同敦布亚总统一道努力,推动两国全面战略合作

伙伴关系取得更大发展,为增进两国人民福祉、促进全球南方团结作出更大贡献。

始终绷紧粮食安全这根弦

学习手记

2026年是“十五五”开局之年,做好“三农”工作至关重要。近日中央农村工作会议召开,习近平总书记作出重要指示,强调要毫不放松抓好粮食生产。

此前召开的中央经济工作会议也明确要求,严守耕地红线,毫不放松抓好粮食生产,促进粮食等重要农产品价格保持在合理水平。

千叮咛万嘱咐,就是要求全国上下始终绷紧粮食安全这根弦。

“五谷者,万民之命,国之重宝。”越是连年丰收,越要居安思危。

习近平总书记强调,粮食多一点少一点是战术问题,粮食安全是战略问题。

今后一个时期粮食需求还会持续增加,供求紧平衡将越来越紧,再加上

国际形势复杂严峻,确保粮食安全的弦要始终绷得很紧很紧,宁可多生产、多储备一些,多了的压力和少了的压力不可同日而语。粮食生产年年要抓紧,面积、产量不能掉下来,供给、市场不能出问题。

“手中有粮,心中不慌”“中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手中,我们的饭碗应该主要装中国粮”“中国要靠自力更生,自己养活自己”……粮食安全始终是习近平总书记治国理政的头等大事。

耕地是粮食安全的命根子,始终绷紧粮食安全这根弦,必须牢牢守住耕地红线。

习近平总书记指出:“我国人多地少的基本国情,决定了我们必须把关系十几亿人吃饭大事的耕地保护好,绝不能有闪失。”“耕地是粮食生产的命根

子。”“农田就是农田,而且必须是良田。”如果说耕地面积是常数,科技就是一个关键变量。面对耕地“天花板”,科技是破局关键。

在耕地资源硬约束不可改变的前提下,必须依靠科技创新突破资源瓶颈,实现粮食产能的可持续提升。不能走依赖资源消耗的老路,根本出路在于向科技要产量、要效益、要可持续性。

习近平总书记强调:“解决吃饭问题,根本出路在科技”“农业现代化,关键是农业科技进步。要加强农业与科技融合,加强农业科技创新”。

“藏粮于地、藏粮于技”,一体两面,互为支撑。

要靠种子,种源安全关系到国家安全,必须下决心把我国种业搞上去;要靠装备,推进农机农艺融合,提升全程机械化水平;要靠数字技术,发展智慧农业,

实现精准施肥、节水灌溉、智能管理;要靠绿色技术,以科技手段减少化肥农药使用,保护耕地质量,保障食品安全。

要吃饱,还要吃好,保障粮食安全,需要树立大食物观。

“中国是一个有着14亿多人口的大国,解决好吃饭问题、保障粮食安全,要树立大食物观,既向陆地要食物,也向海洋要食物,耕地牧渔,建设海上牧场、‘蓝色粮仓’”;

“要向森林要食物,向江河湖海要食物,向设施农业要食物,同时要从传统农作物和畜禽资源向更丰富的生物资源拓展,发展生物科技、生物产业,向植物动物微生物要热量、要蛋白”;

习近平总书记的重要论述深刻体现了新时期国家粮食安全战略的拓展——不再局限于传统“耕地一粮食”单

一路径,而是从多元化食物供给体系出发,利用多种资源、多种渠道、多种技术手段构建更有韧性、可持续的食物安全保障体系。

新粮食安全观,蕴含着马克思主义政治经济学的真理力量。

在耕地、劳动工具之外,还有劳动者这一生产力中最活跃的因素。藏粮于地、藏粮于技,归根到底要靠种粮的亿万农民。让种粮农民有钱挣、得实惠,才能真正稳住“米袋子”。

习近平总书记在2013年12月召开的中央农村工作会议上指出:“一定要让农民种粮有利可图、让主产区抓粮有积极性。”

从这个意义上讲,保护好农民种粮积极性,就是守护国家粮食安全的根基。

(新华社北京1月5日电 记者王立彬 韩佳诺)

全国宣传部长会议在京召开

蔡奇出席并讲话

新华社北京1月5日电 全国宣传部长会议5日在京召开。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席会议并讲话。他强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,认真落实四中全会部署,全面贯彻习近平文化思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,着力深化党的创新理论学习和宣传教育,着力提高主流舆论引导能力,着力弘扬和践行社会主义核心价

值观,着力繁荣发展文化事业文化产业,着力提升中华文明传播力影响力,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

蔡奇指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持从战略和全局高度抓宣传思想文化工作,习近平总书记主持召开一系列重要会议,发表一系列重要讲话,提出一系列新思想新观点新论断,形成习近平文化思想,引领新时代宣传思想文化事业取得历史性成就。要进一

步抓好学习贯彻,全面落实党中央关于文化强国建设的战略部署,推动“十五五”宣传思想文化工作开好局起好步。

蔡奇强调,要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,健全用党的创新理论武装全党、教育人民、指导实践工作体系。做好新闻舆论工作,把经济宣传摆在重要位置,加强舆情应对与舆论引导,压实意识形态工作责任制,巩固壮大自信自强、团结奋进的主流思想舆论。持续

增强社会主义核心价值观引领力塑造

力,推动做好思想政治工作。深化文化体制改革,发展新型文化业态,推进文化和旅游深度融合。提高网络生态治理效能,加强网络文明建设。加强国际传播能力建设,真实、立体、全面讲好新时代中国故事。坚持和加强党的全面领导,推进反腐败斗争和作风建设,为开创宣传思想文化工作新局面提供坚强政治保证。

中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊主持会议并作工作布置,强调要深入学习实践习近平文化思想,深化党的创新理论学习和宣传

阐释,加快推进主流媒体系统性变革,提高做好思想政治工作的能力和水平,繁荣互联网条件下新大众文艺,以标志性改革举措推进文化遗产系统性保护,大力推进全民阅读和书香社会建设,统筹推进城乡精神文明建设,积极构建中国哲学社会科学自主知识体系,全面增强国际传播效能,推动文化建设数字化赋能和信息化转型,以高度的责任感使命感把各项任务落到实处。

全国人大常委会副委员长铁凝、国务委员谌贻琴出席会议。

中央组织部从代中央管理党费中划拨4亿元用于元旦春节期间走访慰问生活困难党员、老党员、老干部

新华社北京1月5日电 为充分体现以习近平同志为核心的党中央的关怀和温暖,日前,中央组织部从代中央管理党费中划拨4亿元,用于2026年元旦春节期间开展走访慰问活动。

中央组织部提出,走访慰问对

象为生活困难党员、老党员、老干部。对新中国成立前入党的老党员,要普遍走访慰问。要关心关爱基层干部特别是工作在条件艰苦地区和急难险重任务一线的同志。做好“共和国勋章”、“七一勋章”、国家荣誉称号获得者和全国

优秀共产党员、全国优秀党务工作者有关待遇落实和走访慰问工作。做好对因公牺牲党员干部家属的走访慰问、照顾救助和长期帮扶工作。可适当扩大走访慰问范围,做好正常离任村(社区)党组织书记、村(居)民委员会主任以及因

病致贫的特困群众等的关爱帮扶工作,走访慰问新就业群体中生活困难党员,对确有困难的基层党务工作者也可走访慰问。

中央组织部要求,各级党组织要提高政治站位,加强组织领导,用心用情开展走访慰问,有针对性地

做好思想政治工作,力所能及地帮助解决实际困难,努力取得“慰问一人、温暖一户、带动一片”的良好效果。各地区各部门(系统)要落实配套资金,加强资金监管,做到专款专用,确保在春节前发放到慰问对象手中。

我国首次航天员洞穴训练圆满完成

28名航天员参加



2025年12月,航天员在洞穴中进行物品传递协作训练。



2025年12月,航天员在进行洞穴测绘训练。



这是2025年12月拍摄的航天员开展洞穴训练的主营地。

本栏图片均据新华社发

新华社重庆1月5日电(李国利 占康)我国首次航天员洞穴训练日前在重庆市武隆区圆满结束,28名航天员参加了这次训练。

为期近一个月的洞穴训练,由中航材院科研训练中心牵头组织实施,设置了环境监测、洞穴测绘、模拟天地沟通、团队心理行为训练等十余项科目。

据了解,参加训练的航天员分为4组,轮流在一个平均温度8摄氏度、湿度高达99%的天然洞穴中驻留6天5夜。其间,每组航天员不仅要完成

洞穴探索、科学研究、物资管理、生活保障等既定任务,经历极窄通道穿行、断崖攀爬垂降、长期湿冷刺激和极限体能考验,还要克服黑暗恐惧、感知剥夺等众多挑战。

“训练旨在提升航天员的危险应对能力、自主工作能力、团队协作能力、应急决策能力、科学考察能力、身体耐受能力和极端环境心理韧性。”中国航天员科研训练中心吴斌说,“这次训练也是对航天员的一次综合性考核。”

在中国航天员科研训练中心航

天员教员江源看来,心理韧性是航天员在太空飞行中的重要素质,“洞穴是极端密闭隔离的典型场景,其核心心理挑战是感知剥夺、风险不确定性和社交受限隔离。”她说,这次训练对极端环境下航天员心理状态的研究与干预,具有重要科学价值。

洞穴环境与太空极端条件有相似之处,比如隔离、幽闭、高风险等特征。曾于2016年参加欧洲洞穴训练的航天员叶光富,是这次洞穴训练的训练指挥之一。他表示,这次训练创新丰富了我国航天员训练体系内容,

实践锤炼了航天员应对极端环境的综合能力,为后续航天员执行空间站更长时间飞行及载人登月等任务提供了有力支撑。

为构建贴近太空极端环境的洞穴训练场地,中心科研人员赴广西、湖南、重庆等7个省区市,对十余处洞穴开展实地勘察,综合考量训练挑战性、地质稳定性和基本生存环境安全性,最终选定位于重庆武隆群山间的这处洞穴。

我国首个执行飞行任务的航天

飞行工程师朱杨柱,是第一组参训航天员。结束训练走出洞口后,他说:“洞穴里环境封闭、地形复杂、黑暗潮湿,训练模拟了深空探索的孤独与未知,考验着航天员的身心极限,让我们更深刻理解协同配合的重要性,进一步锤炼了应急处置与心理抗压能力,为今后执行任务积累了宝贵经验。”

后续,中国航天员科研训练中心将继续组织未参加训练的其他航天员及未来新加入的航天员进行洞穴训练,不断锤炼航天队伍极端环境适应与执行任务能力。

2026年育儿补贴 1月5日起已全面开放申领

新华社北京1月5日电(记者李恒)记者5日从国家卫生健康委获悉,2026年育儿补贴5日起已全面开放申领。截至5日12时,育儿补贴信息管理系统运转有序。

此前,育儿补贴信息管理系统于1月1日至4日进行了升级和测试。

据介绍,2026年育儿补贴线上申领的最大变化,是在2025年的基础功能上增加续领功能,即2025年已申领过育儿补贴且符合新一年继续申领条件的婴幼儿,其申领人可以进行续领申请。

如果信息没有变化,可直接一键续领操作,简化申领流程。如果信息有变化,则需点击修改,系统会将第一次申请信息自动带入,申领人只需针对有变动的内容进行修改再提交即可。

截至目前,全国31个省(自治区、直辖市)均已发放2025年育儿补贴,累计发放人数超2400万人。2025年育儿补贴发放率达80%左右。

凡是符合申领条件的婴幼儿,其申领人可通过支付宝、微信等平台“育儿补贴”小程序,以及婴幼儿户籍所在省份的政务服务平台育儿补贴申领专区线上申领,也可到婴幼儿户籍地乡镇、街道线下申请办理。

全国中小学生学籍信息管理系统升级上线

新华社北京1月5日电(记者王鹏)全国中小学生学籍信息管理系统5日正式升级上线,将优化身份信息查重,完善与国家人口基础信息库比对机制,从源头解决重复学籍、空挂学籍等问题。

记者了解到,学籍系统升级后,整合学籍注册、生成、转学、升学、毕业等核心业务,实现全流程“一网通办”,跨省转学办理效率较系统升级前大幅提升。此外,在数据信息安全方面,系统建立严格的安全管理制度,实行账号分级授权、操作全程留痕、长期未用账号封存等机制,严格保护学生个人信息。

据悉,升级后的学籍系统将有效提升中小学学籍管理智能化、规范化、科学化水平,为各级教育行政部门和学校搭建起标准统一、数据集中、业务协同、服务便捷的学籍管理工作数字化平台。

2025年我国累计发布226项食品农产品安全领域国家标准物质

新华社北京1月5日电(记者赵文君)记者5日从市场监管总局获悉,2025年,市场监管总局累计批准发布226项食品农产品安全领域国家标准物质,为农药兽药残留检测提供精准计量支撑,进一步筑牢食品药品安全防线。

标准物质是开展化学、生物等检测活动必不可少的“标尺”和“砝码”,是国家计量能力建设的关键要素。

在杀虫剂残留检测方面,甲醇中抗蚜威溶液标准物质、甲醇中毒死蜱溶液标准物质的投入使用,可提升不同实验室杀虫剂残留检测结果可靠性。在除草剂残留检测方面,丙酮中三氟羧草醚溶液标准物质的投入使用,可提升除草剂残留检测过程精准性,为食品农产品质量把控提供有力支撑。在兽药残留检测方面,甲醇中氧氟沙星溶液标准物质、乙腈中隐色孔雀石绿溶液标准物质的投入使用,能够为畜禽产品、水产品等食品的兽药残留检测提供精准依据。

收录21个品种 我国发布第四批鼓励仿制药品目录

国家卫生健康委、工业和信息化部等部门 2026年1月4日公布

第四批鼓励仿制药品目录

收录21个品种、47个品规

收录药品涉及抗肿瘤、神经系统、辅助生殖、放射性诊断等领域用药品

据介绍

第四批目录继续以患者治疗需求为导向。针对我国企业研发薄弱环节,优先收录新靶点、新作用机制产品

在考虑有效性基础上,优先收录境外已进入一线指南推荐的产品

围绕促进生育政策,优先选择不良反应低的迭代产品

新华社发(王威 制图)